

○关注菏泽青山羊系列报道之四

菏泽市民热议青山羊发展

治安、资金、场地等因素困扰着青山羊养殖，专家呼吁养殖由“单兵作战”到“集团化”运作

本报记者 李贺

一度相伴很多年，今日面临生存危机，菏泽青山羊的命运牵动着本报读者的心。自本报青山羊系列报道发表后，本报热线电话一度响个不停，在本地论坛上也出现热议青山羊的浪潮。市民、网民们深切地表达其对青山羊命运的担忧，对复兴青山羊养殖的强烈愿望。

焦点一：安全是关键

网民反馈，养只羊比看儿子都上心

“现在收100多只羊才能碰见一只青山羊，而且大多还是在过年的时候。”单县黄岗镇农民张文东向记者反馈，他收羊已十余年，但近5年很少见到青山羊。“青山羊陪伴我们有很多年了，不能绝在我们手里啊！”

强烈希望保护青山羊的不仅是张文东，不少网民也通过网络呼吁保护青山羊。网民们在议论中提到，

现在农村羊少，没有人愿意养羊，一个原因是前几年偷羊之风盛行农村。网友“小兔子乖乖”调侃说：“偷羊的可多了，老家养只羊比看儿子都上心！”

网民的观点在单县高老家镇得到印证。据单县畜牧局工作人员介绍，该镇农民刘建军（化名）家养了14只羊，一天，他出门不大会，回来却发现羊被偷得只剩4只。此事

没过多久，刘建军从地里回来发现仅剩的4只羊又被偷了。从此他再也不养羊，连过年吃羊肉都是到集市买。

记者采访时了解到，公安部门对此也做了许多工作。据单县公安局民警于海梅介绍，两年前，单县就在农村安装了治安摄像头，还组织农民组建打更巡逻队。但是，由于农村警力有限，很难做到对每个

村庄进行全方位保护，加之农村男劳力大多外出打工，组建巡逻队也缺少人员。

对于部分地方时常发生的偷羊现象，单县养殖户李晓东说，采取规模养殖的方法能缓解这个问题。“集中起来养殖并安排专职人员管理，不但养殖专业，而且安全也有保障。”



焦点二：养殖遇难题

养殖户称，许多羊都是拿着奶嘴喂大的

比市民更关心青山羊的，是菏泽的养殖户。他们纷纷拨打本报电话，倾诉养殖青山羊的疑难，表达壮大规模养殖的愿望。

单县市民刘军反映，如今他养有十余只青山羊，其中有一对种羊，这些都是他的宝贝。他谈到，两个月前他从收羊人那里发现了一只罕见的纯种青山羊，当时羊已病得奄奄一息。他赶紧买下并找来兽医，经过

一番精心的治疗才将其救活。刘军说，得到这只纯种青山羊后，他高兴得好几天没睡好觉。现在，许多农民看到了青山羊的价值，经常有人来联系配种。

单县开发区养殖户李晓东说，他从2006年起开始养殖青山羊，但到了2008年，他的青山羊遭受了灭顶之灾——青山羊患了一种红痘病，200多只青山羊只剩下了十几

只，损失达30多万元。“看着自己养的羊一只一只的死掉，想哭的滋味都有。”李晓东的女儿李敏说，她在2008年大学毕业后跟随父亲养羊。

“青山羊产羔多，奶跟不上，许多羊都是拿着奶嘴喂大的。”李敏说。

现在，李晓东的羊场已有青山羊200余只，他准备建设一个标准化的羊场。但李晓东坦言，青山羊需要较大运动场地，没有场地是他面临

的最大难题。

除了防疫、场地的制约，资金、经验也是养殖户关心的话题。菏泽种羊场场长葛福银告诉记者，他的羊场里有100多只青山羊，虽然品种纯正，但是面临着老化的问题。他现在正在做青山羊的提纯复壮工作，但资金的压力还是很大的，葛福银说，没有足够的资金和养殖经验，养殖风险很大。

焦点三：“单兵作战”势力单

专家表示，成立青山羊协会刻不容缓

单县百寿坊食品有限公司总经理张世河是青山羊保护的倡导者。这些年，他一直为保护青山羊而努力着，他曾在菏泽不少地方调研青山羊现状，并写出了关于青山羊保护的政协提案。当他看到本报关于青山羊的系列报道后，他很激动，希望养殖户联合起来，合作发

展。

菏泽学院制药工程系蒋培红教授也一直研究青山羊的保护工作。记者了解到，他现在正做着羊场标准化的课题，就是研究怎样让羊更好地从散养过渡到集中养殖，形成一套疾病防疫程序与养殖体系。蒋培红还告诉记者，下一步，他将研究

怎样提高青山羊的肉用性能，在不改变青山羊性能的前提下，选育优质青山羊。

蒋培红认为，在菏泽青山羊的规模化养殖中，许多养殖场都不正规，存在着这样那样的问题。蒋培红说，许多养殖场青贮饲料用的时间太长，放牧区域不够，防疫力度不

够，没有标准化羊场，造成了羊的营养、护理跟不上，这都需要改进。

记者从菏泽市畜牧局了解到，下一步，菏泽市畜牧局将组织建立菏泽市青山羊协会，“协会的成立刻不容缓，同时将更有利青山羊的发展。”菏泽市畜牧局总兽医师杨同利说。

菏泽将增车站啦

本报菏泽8月1日讯（记者 姚楠 通讯员 魏然）按照交通运输部安排，7月22日至7月26日，由交通运输部科学研究院和公路科学研究院对《菏泽市国家公路运输枢纽总体规划》进行审查，并形成了审查意见。根据《总体规划》，菏泽拟远景规划新建扩建东、西、南、北等5个汽车客运站和“3个物流园区+4个物流中心”的国家公路货运枢纽站场。

7月25日，交通运输部在潍坊市组织召开了《菏泽市国家公路运输枢纽总体规划》评审会议。专家组在听取编制单位汇报后认为，确定将菏泽纳入国家公路运输枢纽规划范围是正确的。至此，《菏泽市国家公路运输枢纽总体规划》通过专家审查。

据了解，《菏泽国家公路运输枢纽城市总体规划》依据《菏泽市城市总体规划》和公路运输发展趋势的需求，综合考虑站场布局相关影响因素及交通的换乘换装衔接，远景规划新建扩建五个汽车客运站和“3个物流园区+4个物流中心”的国家公路货运枢纽站场。

J
交
通

天气多变影响出行

本报菏泽8月1日讯（记者 李凤仪）连续几天35℃左右的高温天气告一段落，8月2日白天将会有大到暴雨，温度也低至18℃。与前段时间相比，最近温度降低，让菏泽人民“凉爽”了一把。

据菏泽市气象台最新资料分析，2日白天，有大到暴雨，南风转西北风2~3级，最低气温为19℃，气温较前几日明显下降。2日夜间到3日，小到中雨转多云，未来几天菏泽将保持多云为主的天气。

菏泽气象台工作人员表示，近期天气状况不太稳定，市民出行需做好防雨准备。

未来三天具体的天气预报为：2日夜间到3日，小到中雨转多云，东风转东北风2~3级，最高气温28℃左右，最低气温为18℃左右；3日夜间到4日白天，将一直持续多云，东北风2级，最高气温为30℃左右，最低气温为21℃左右。

T
天
气

献血，到这里来！

本报菏泽8月1日讯（记者 李德领）“我想献血怎么找不到献血点呢？”7月31日下午，家住曹县的王先生向本报反映。

本报7月29日报道了《菏泽近日O型血紧张》一文后，7月30日下午，家住曹县的王先生打来热线，“我以前也经常献血，前几天在报纸上看到菏泽O型血有点紧张，就想再去献点血，可我在县城找了一圈也没有找到献血点。”

据菏泽市中心血站血源科主任张西雪介绍，现在菏泽市区有两个固定献血点，一个在东方红大街与步行街南头交汇处，另一个在中华路与和平路交汇处。由于各个县的人口有限，献血人数也相对较少，不可能长时间在某个县停留，但流动献血室每天都会去不同的县采集。

据了解，流动献血室每周二在郓城县唐塔商城；周三在曹县利尔电器商场；周四在鄄城县人民广场；周五在东明明大购物广场；周六在巨野县佳和购物广场；周日在成武县喜盈门饭店楼下。此外，每周一、四、五、六、周日在单县巴黎商贸城设有献血点。

X
献
血

百花园 ——花城资讯，一网打尽

菏泽日报报业集团 资讯中心